Fallbeispiel Larissa

Larissa ist 18 Jahre alt und macht eine Ausbildung zur Burokauffrau. Sie verdient monatlich
€ 850. Vor drei Monaten hat Larissa ein kleines Appartement bezogen. Die Miete betragt kalt
€ 200. Nebenkosten und Heizung kosten € 70. Fir Strom werden € 30 fallig.

In der Mittagspause geht sie gerne eine Kleinigkeit essen und plant dafiir insgesamt € 100
jeden Monat ein. Fir den Handyvertrag zahlt Larissa € 30 monatlich. Die Fahrkarte fir Bus
und Bahn kostet jeden Monat € 50. Dazu kommen noch € 20 fur Versicherungen. Einkaufen
muss auch sein: € 10 fur Kosmetikartikel, € 60 fur Kleidung und € 80 fiir Lebensmittel
kommen zusammen.

Larissa geht gern ins Kino und trifft sich haufig mit ihren Freunden zum Ausgehen. Fur
Freizeitaktivitaten gibt sie € 80 aus.

Was Larissa sonst noch so zahlt, ist bereits im Budgetplaner eingetragen.

Aufgabe:

1. Vervollstandige den Budgetplan.
2. Wie viel Geld hat Larissa nach Abzug der festen Ausgaben zur freien Verfiigung?

3. Zieht eine Ereigniskarte und Uberlegt, ob das Ereignis mit Larissas Budget umsetzbar
ist.
a. Wenn ja, was kann Larissa tun?

b. Wenn nein, welche Alternativen gibt es?
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Fallbeispiel Niklas

Niklas ist 19 Jahre alt und in Ausbildung zum Mechatroniker. Er verdient monatlich € 900.
Seit einigen Monaten wohnt er alleine in einer 1-Zimmer-Wohnung. Die Miete betragt € 220.
Nebenkosten und Heizung kosten € 70. Fir Strom werden € 20 fallig.

Fur Handy und Internet zahlt Niklas € 50 monatlich. Die Fahrkarte fir Bus und Bahn kostet
jeden Monat € 50. Dazu kommen noch € 25 fur Versicherungen. Kochen ist nicht seine
Leidenschaft; Niklas holt sich oft unterwegs eine Kleinigkeit: € 120 kommen fur das Essen
zusammen. Fir Brot, Kase, Getranke usw. zahlt er noch 70 €.

Niklas spielt gerne Onlinegames und gibt fir In-App-Kaufe regelmaRig Geld aus, € 30
kommen monatlich zusammen.

Er hat aber noch ein anderes Hobby: Niklas ist Cosplayer und braucht fur Kostiime, Zubehor,
Treffen mit Cosplayern in anderen Stadten mindestens 50 € im Monat.

Was Niklas sonst noch so zahlt, ist bereits im Budgetplan eingetragen.

Aufgabe:

1. Vervollstandige den Budgetplan.
2. Wie viel Geld hat Niklas nach Abzug der festen Ausgaben zur freien Verfligung?

3. Zieht eine Ereigniskarte und Uberlegt, ob das Ereignis mit Niklas‘ Budget umsetzbar
ist.
a. Wenn ja, was kann Niklas tun?

b. Wenn nein, welche Alternativen gibt es?
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* Ereigniskarte

Der Weg zur Arbeit mit dem Bus ist lastig.
Ein gebrauchter Kleinwagen kann fur € 1.000
von einem Bekannten tibernommen werden.
Die Oma gibt € 500 dazu, der Rest muss in
Raten bezahlt werden.

Monatliche Kosten zusatzlich fiir Benzin,
Versicherungen, Wartung: € 150

* Ereigniskarte

Sport ist gesund — das Fitnessstudio wirbt mit
einem tollen Angebot.

Bei einer Jahresmitgliedschaft kostet der
Monatsbeitrag nur € 25.

Bei nur sechsmonatiger Mitgliedschaft steigt
der Monatsbeitrag auf € 35.

* Ereigniskarte

O weh!
Der Kihlschrank ist kaputt.
Das geht gar nicht. Ein neuer Kihlschrank
muss sofort her.
Im Elektromarkt ist ein Modell mit 3-Sterne-
Fach fur € 399 zu haben.

I.! Ereigniskarte

Ein Urlaub mit Freunden ist geplant.

Flug und Hotel kosten 300 €. Ein bisschen
Taschengeld ist auch noch notig. Insgesamt
sollten € 450 - 500 zusammen kommen.

Zum Gluck hast du noch sechs Monate Zeit.

Ereigniskarte

Du hattest Geburtstag!
Herzlichen Glickwunsch!

€ 50 zusatzliche Einnahmen

Ereigniskarte

Ein Zusatzjob am Wochenende
— Kellnern in deiner Stammkneipe —
bringt dir die nachsten zwei Monate jeweils

Einnahmen von € 100.

* Ereigniskarte

Du liebst Filme und Musik. Da wére doch ein
Streaming-Abo ganz hilfreich, z. B. Spotify
oder Netflix oder maxdome...

Kosten:

Spotify Premium 9,99 € monatlich
Netflix 7,99 € - 13,99 € monatlich
Maxdome 7,99 € monatlich

* Ereigniskarte

Du mochtest vorsorgen und denkst an eine
Berufsunfahigkeitsversicherung. Nach ersten
Informationen kosten die bei einer guten
Versicherung zwischen 50 und 70 € in
deinem Alter.

Je langer du mit dem Abschluss wartest,
desto teurer wird es.

Ereigniskarte

Weihnachtsgeschenke von Verwandten
— € 150 insgesamt —

erh6hen deine Einnahmen.

Ereigniskarte

Dein Freund gibt dir endlich das geliehene
Geld zuriick. Du hast

€50

mehr in diesem Monat.
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